

新經大略

下卷

保稜印書館出版之

↓ 各種聖書

大罪至重	01	三角五分
警怠補修篇	03	一角
七克真訓	04	四角
孝敬父母	05	二角
青年風浪	06	四角
真心愛仇	08	一角
前進略說	09	一角二分

天主降生一九三九年

〔第九次出版〕

新 經 大 略

下卷

山東兗州府天主堂印書館出版

282
13

IMPRIMATUR

Yenchowfu, die 11. Julii 1939

† Th. Schu SVD.
Vic. Apost. de Yenchowfu.

弁言

新經大略這部書，比新經畧說少四十二篇，要緊的道理却都有。本子也很有次序，話也很簡捷，不帶講，就是帶像，是從德國著名的一本書上翻出來的，學生句句都該念熟。

凡是用小字印的那幾篇，是指的給小孩子頭一次講新經大略時，可以隔過去的。

這本後面添張地圖：一是巴來斯底那國圖，二是聖保祿遠行傳教圖。我求了賞賜許多人看這一本書，因此多愛慕，認識吾主耶穌纔好！

赫司鐸 著

目錄

第五十九篇	耶穌榮進耶路撒冷	見一面
第六十篇	國王擺筵席的比方	見三面
第六十一篇	論朽銀糧	見四面
第六十二篇	論首領・耶穌說法利塞人準受禍患寡婦獻兩個錢	見四面
第六十三篇	耶穌預言毀耶路撒冷及世界窮盡的光景	見六面
第六十四篇	明白及糊塗童貞女的比方	見八面
第六十五篇	講元寶的比方	見九面
第六十六篇	論公審判的光景	見一面
第三節 講耶穌受苦受難		
第六十七篇	論猶達斯誘賣耶穌的價・耶穌吃巴斯卦羔羊，給宗徒們洗腳	見一二面
第六十八篇	論耶穌建定聖體	見一五面
第六十九篇	耶穌預言猶達斯要負賣他，宗徒們要逃散，伯多祿要背他	見一六面
第七十篇	耶穌臨受難教訓宗徒們也爲衆人念經	見一七面
第七十一篇	耶穌山園祈禱	見一九面

第四節 講耶穌得光榮

第八十二篇 耶穌復活	見三八面
第八十三篇 耶穌發顯給瑪大肋納及別的婦女們大司祭們賄賂看守墳墓的兵們	見三九面
第八十四篇 耶穌發顯給兩個上類習斯去的徒弟和伯多祿	見四一面
第八十五篇 耶穌發顯給徒弟，建定告解聖事	見四三面
第八十六篇 耶穌指給多默看他的傷痕	見四四面
第八十七篇 伯多祿述魚奇跡，耶穌交給伯多祿管聖教會的統權	見四五面
第八十八篇 耶穌升天	見四七面

聖教會在宗徒時代的情形

第八十九篇 瑪弟亞被選為宗徒	見四九面
第九十篇 聖神降臨	見五〇面
第九十一篇 伯多祿治好一個癱子	見五二面
第九十二篇 論起初的教友善生·亞納尼亞撒斐拉夫婦二人	見五四面
第九十三篇 宗徒們被押，公會過他們的堂	見五五面
第九十四篇 六品被選·聖斯德望首先致命	見五七面

第九十五篇	聖教在耶路撒冷受艱難，因此多傳聞·宗徒行堅振·····	見五九面
第九十六篇	愛提約皮亞的內官·····	見六〇面
第九十七篇	掃羅歸化·····	見六一面
第九十八篇	伯多祿巡視堂口·····	見六三面
第九十九篇	葛內略進教·····	見六四面
第一百篇	伯多祿坐堂·····	見六六面
第一百零一篇	保羅和巴爾納伯上外教地方開教·····	見六七面
第一百零二篇	宗徒們在耶路撒冷開公會議·····	見七〇面
第一百零三篇	再講聖保羅宗徒開教·····	見七二面
第一百零四篇	論別的宗徒怎麼傳教怎麼去世·論新經的來歷·····	見七四面
第一百零五篇	新經大略結論·····	見七七面

第五十七篇 耶穌榮進日路撒冷

這篇講耶穌光榮進日路撒冷，衆人慶賀耶穌，認他是救世者。

到了第二天，耶穌往日路撒冷去，走到白法格莊村那裏，離阿里瓦山很近，就打發兩個徒弟說：「你們上莊裡去，要見一個驢，拴在那裏，還有一個驢駒子，是沒有人騎過的，解開給我牽來；若有人問，你們就答應說：『主子要用，他立時就准你們牽來。』」徒弟們去了，見驢和驢駒子的情形，與耶穌說的一樣，就解開牽來了；把自己的衣裳，搭在驢駒子身上，請耶穌上去騎着。

因爲瞻禮來近了，城裡就有許多人，他們聽說耶穌要來，就拿着巴爾瑪樹枝子去迎接，有幾個人把衣裳鋪在路上，有別人把樹枝子砍下來，撒在路上，前後的衆人使大聲說道：「賀撒納於達味之子！因天主的名字來的，是可讚美的！賀撒納於極高之天！」在衆人裡頭，也有幾個法利塞人他們說：「師傅！你該責斥你的徒弟們。」耶穌說：「我告訴你們，這些人若不作聲，石頭就要喊叫。」耶穌走近了日路撒冷，望着城哭



說：「今天是你的日子！巴不得你今天也明白得平安的法子！可惜，這事如今在你眼前如同隱藏着一樣！後來有一時，你的仇敵來修堤，把你圍起來，困住你，叫你驚懼不安！他們要把你，和你的子孫，摔倒在地！在你城裏的石頭，連兩塊在一齊的也不留；這都是因為你，不知顧當的時候！」

耶穌進城的時候，城裏的人問說：「這個人是誰？」前後的人答應說：「是納匝肋的耶穌，真是先知！」

耶穌進堂的時候，有人把癩子，瞎

子領到耶穌跟前來，耶穌都治好了他們；小孩子們又使大聲喊說：「賀撒納於達味之子！」

法利塞人聽了，很生氣，就問耶穌說：「這些孩子說的什麼！你聽不見麼？」耶穌答應說：「我聽見了；聖經上記載說：稱讚你的話，出在玩童和吃乳食的口裏。這話難道你們沒有看過麼？」說完這話，耶穌領着十二位宗徒，上白達泥亞去了。

第五十八篇 國王擺筵席的比方

耶穌預言右代亞國人不進耶穌的聖教，爲此受天主的罰。

到了第二天，第三天，耶穌又回了日路撒冷，把買賣人從堂裏趕出去，在堂裏講道理。有一天，耶穌在堂裏講個比方，向法利塞人說：

天國如同一個國王給他的兒子擺的筵席一樣，就打發自己的僕人去請那該赴席的客都來；客們却不願意來。國王又打發別的僕人去，囑咐他們說：你們向所請過的客說：「我的席預備好了，牛及肥牲和都宰了，什麼都預備妥當了，請你們來赴筵席！」他們還是不聽，各人辦各人的事去了；也有上田裏去的；也有去行手藝的，有別人把僕人傷殺了。

國王聽說這些事，發了大怒，發兵把凶手殺了，把他們的城池也燒了，然後向僕人說：「筵席

却預備好了，就是客人當不起赴席，如今你們上大路口上去，遇着誰，就請誰來赴婚筵。」僕人果然去了，遇着誰就請了誰，好的歹的，都請了來，婚筵滿了客。然後國王進屋去看，就在衆人當中，見有一個不穿禮衣的人，問他說：「朋友！你不穿禮衣，怎麼進來的呢？」那個人閉口無言。國王就向手下的人說：「綁起他的手來，把他扔到極大的黑暗之中！在那裏：有痛哭，哀號，咬牙，切齒的苦；因為叫來的多，揀選的少。」

第五十九篇 詩納銀糧

這篇講右代亞國人問耶穌，許給外教皇上納糧不許；又講耶穌怎麼答應的。然後法利塞人去商議着計策，怎麼能在耶穌言語中，找出一個差錯來；就打發他們的幾個徒弟和墨落德一黨的人；上堂裏去找耶穌說：「師傅！我們知道你愛說實話，你教訓人走天堯路，全是按着真理，你不管人說好說歹，因為你不看面子；請你給我們說明，許給皇上納糧不許？」耶穌知道他們的詭計，就答應說：「假善人！爲什麼試探我呢？拿出納糧的錢來給我看看！」他們就拿出一個銀錢來，給耶穌看。耶穌問說：「這是誰的像？誰的國號呢？」他們答應說：「是皇上的。」耶穌說：「是皇上的歸於皇上，是天主的歸於天主。」

第六十篇 論首誠耶穌說法利塞人準受福惠寡婦獻兩個錢

這篇講耶穌說愛德的誠命，是最大的；又勸戒衆人小心法利塞人，數次說他們該受禍患；又說獻兩個錢的窮寡婦，因爲有正意，就有大功效。



那幾天，耶穌在堂裏講道理的時候，法利塞人走到耶穌跟前，其中有一個經師，爲試探耶穌，就問說：「師傅！律例中數着那一個誠命大？」耶穌向他說：「該全心，全靈，全意，全力愛天主，這是頭一條最大的誠命；第二條彷彿的，是該愛人如己；這兩條誠命，關係全律例，和先知的道理。」

然後耶穌勸戒百姓，小心法利塞人說：「你們當經師，當法利塞的，你們假善人，準要受禍患！連薄荷，茴香，你們也奉獻十分之一，到底更重要的公義，仁慈，信實你們不顧；這一條該做，那一條也不可缺；你們是瞎指路的，你們濾出蠅子來吞駱駝！你們當經師，當法利塞人的，你們假善人，準要受禍患！你們像雪白的墳墓一樣，外面極其好看，內裏淨骨塵，滿是臭爛的東西；你們外面像個善人，內裏是假的，充滿着

不公道的事！」

耶穌講道理的時候，坐的地方，離獻錢櫃很近，見衆人往裏裝錢；富貴人裝的多。也有一個窮寡婦裝上兩個錢，還不足一個銅元，耶穌見了，把宗徒們叫到跟前來，向他們說：「我實話告訴你們，這個窮寡婦裝的錢，比着衆人多；衆人裝的是用不着的餘銀，她裝的是糊口的錢。」

第六十一篇

耶穌預言毀壞日路撒冷及世界窮盡的光景

耶穌出堂的時候，徒弟們向他說：「師傅！請看石頭多麼大！堂多麼體面！」耶穌向他們說：「我實話告訴你們，後來這堂上的石頭，連兩塊在一齊的，也沒有了！」

他們到了阿里瓦山上，對着堂坐下，徒弟們問耶穌說：「師傅！纔說的這個事情，到什麼時候有？什麼是世界窮盡的先兆呢？」耶穌答應說：「你們可小心，別受人的哄騙！趕到那個時候，有許多人冒稱我的名字，說是基利斯督，就要哄騙許多人；你們要聽打仗的信，與交戰的風聲，各處有瘟疫，饑荒，地動；這些患難雖大，到底不過是個起頭。衆人要逃

住你們任意殺害，你們爲我的緣故，被普世萬民煩惡，他們訴訟你們，你們就不要思慮着該說什麼，因爲我要賞你們口才，聰明，你們的仇人，辯不過你們。到那時候有許多起疑惑的人，相訟相恨，又出許多假先知，哄騙許多人；因爲惡貫滿盈，許多人愛天主的心，就冷淡了，凡恆心到頭的人，纔能得救；天國的福音必定傳遍天下，爲萬民的證據，這纔到了頭。

你們見兵馬來圍日路撒冷，就知道毀壞日路撒冷的時候來近了，那時候凡是在右代亞國裏的人，都該逃到山裏去；凡是在地裏的人，不要回家拿衣裳，因爲自古以來的禍患，同後來的禍患，都沒有當時的禍患大！也有許多被刀殺的，也有許多被擄到外國去的，日路撒冷叫外教人踏在脚底下，等到外教人的時候滿了纔止。

趕這些患難一過，忽然太陽發暗，月亮失光，星辰從上往下落，天象震動，海浪如雷聲，萬民都胆顫心驚，等待普世將到的大難，嚇的乾枯；然後人子的聖號，顯在空中，普世萬民要見人子乘雲降臨，大發權能，

大發光耀；打發他的天神們吹號，號聲震天動地，把天主所揀選的人，都從四方聚在一齊；天地有壞，我的話倒是沒不了的！論窮盡的日期時辰，誰也不知道，獨聖父自己知道；爲此你們該醒寤常念經，好免未來的禍患，好得人子仁慈的審判！」

第六十二篇 明白及糊塗童貞女的比方

耶穌在這篇聖經上，勸我們常該伺候着走到天主臺前，好聽審判。

耶穌也用比方教訓徒弟們，報告自己再來的情形說：

人子再降來，大發光耀的時候，天國就如同十個童貞女，端着燈去迎接新郎新婦一樣；其中有五個明白的，五個糊塗的，那五個糊塗的端着燈不拿油，那明白的，連燈帶盛油的瓶子一齊拿着，因爲新郎當時沒有來到，都打起盹來，就睡着了。

到了半夜裏，忽然有人亂喊說：「新郎來了，出去迎接他罷！」那十個童貞女聽見這個聲音，



第六十三篇 講元寶的比方

這篇教訓我們，該善用天主賞的聖寵恩典，好預備聽審判。

就起來點着燈，去迎接新郎。那糊塗的，向那明白的說：「我們的燈要滅，求你們分給我們一點油罷！」那明白的答應說：「那不行，若分給你們，恐怕你們和我們都不發點的了，不勝你們上賣油的那裏去打去好。」她們正去買油的時候，新郎就來到了；預備好了的童貞女，就同他一齊進去赴婚筵，有人把門插上了。然後那幾個買油的童貞女，也來到了，使大聲喊說：「吾主！吾主！給我們開門罷！」他答應說：「我實語告訴你們，我不認得你們。」

耶穌又說：「你們爲此該醒寤，因爲你們不知道日期時辰。」

耶穌又說：

到那時候，人子如同一個要往遠處去的人一樣，把自己的財物，交給僕人們；給了頭一個五個元寶，給了第二個兩個，給了第三個一個，全按各人的才分，就向他們說：「你們用這銀子做生意，等着我回來。」然後就走了。

領了五個元寶的，做買賣賺了五個，領了兩個的賺了兩個，領了一個的，把銀子埋在地裏。待了一大些時候，主人回來，同他們算賬，領了五個的，就走到主人跟前，又帶了五個元寶說：「主人交给了我五個元寶，我又賺了五個。」主人說：「你是好忠信僕人！因為你在小事上忠信，我托你的事多了，來同你的主人歡樂罷！」

領了兩個元寶的，後走到主人跟前說：「主人交给了我兩隻元寶，我又賺了兩個。」主人說：「你是好忠信僕人！因為你在小事上忠信，我托你的事多了，來同你的主人歡樂罷！」領了一個的，也走到主人跟前說：「主人，我知道你利害，你沒有種的地方，還要割，沒有撒的地方，還要收，所以我怕你，爲這個緣故，我把你的元寶埋在地理了，你看還有你的原物。」主人答應說：「惡僕懶奴！我依着你自己的話定你的案，你既然早知道我没有種的地方還要割，沒有撒的地方還要收，就該把我的銀子交給兌換錢的，趕我回來本利都有。」主人向在跟前的人說：「你們把他這一個元寶拿去，交給有十個的，因為凡有東西的人多給他，他就綽綽有餘；凡沒有東西的人，連他自己所有的，也給他奪回來；你們把這個無用的僕人，扔到極大的

黑暗之中，在那裏有痛哭，哀號，咬牙，切齒的聲。」

第六十四篇 論公審判的光景

在第六十一篇上，耶穌講了公審判的先兆，在這一篇講公審判怎麼過。

耶穌接着又說：

趕到人子再來的時候，大發光耀，衆天神圍護着，坐在光耀座位上，把普世萬民都聚到跟前，分開他們，如同牧童把縣羊同公山羊分開一樣；縣羊放在右邊，公山羊放在左邊。

那時候，國王向在右邊的人說：「我聖父所降福的人，請來得承天國，這是從開關就爲你們預備的；因爲我餓了，你們給我吃的，我渴了，你們給我喝的，我沒有衣裳穿，你們給我衣裳穿，我是行路的客，你們收留我，我有病，你們來照顧我，我坐監，你們來看望我。」善人就要問說：「主子！我們什麼時候，在你身上，行過這些善事呢？」國王就答應說：「我實話告訴你們，你們爲我兄弟中最小的一個，不拘做了什麼善事，就算是我做的。」

然後國王向在左邊的說：「你們可咒罵的人，離開我，往永遠火裏去罷，這是爲魔鬼和惡神預備的；因爲我餓了，你們沒有給我吃的，我渴了，你們沒有給我喝的，我是行路的客，你們沒有收留我，我沒有衣裳穿，你們沒有給我衣裳穿，我有了病，我坐監，你們沒有來看顧我。」在左邊的就問說：「主子！我們在什麼時候見你餓了，渴了，行路，見你沒有衣裳穿，有病，坐監，倒沒有事奉過你呢？」國王就要答應說：「我實話告訴你們，你們爲我弟兄中最小的，一個，沒有做什麼善事，就算是沒有爲我做。」這些惡人就入永苦，善人卽入常生。

第三節講耶穌受苦受死

耶穌在前篇上，講了公審判的光景，這是耶穌守着衆人講的末了的道理；這就講開當日第三節：就是講耶穌受苦受死；從六十五篇到七十九篇。

第六十五篇 論猶達斯講賣耶穌的價耶穌吃巴斯卦羔羊給宗徒們

洗脚

這篇講右達斯和大司祭們，講明了賣耶穌的價錢；又講耶穌同宗徒們吃了巴斯卦

羔羊，然後給他們洗脚。

魔鬼引誘一個宗徒，名叫右達斯，負賣耶穌。右達斯走到大司祭們那裡，向他們說：「我把耶穌交給你們，你們給我多少錢？」他們許了三十塊銀錢，右達斯就答應了。

到了該吃死麵餅的第一天，是該殺巴斯卦羔羊的日子，徒弟們爲此問耶穌說：「你叫我們在那裏給你預備巴斯卦羔羊呢？」耶穌就向伯多祿和若望說：「你們進城罷！到了城裏遇見一個背水壩罐的人，你們跟着他上屋裏去，向家主說：師傅問你，說：我和徒弟們吃巴斯卦羔羊的地方在那裏？家主就指給你們一座鋪毡的大飯廳，你們就在那裏給我們預備罷！」他們去了，果然見耶穌所說的都對了，就預備巴斯卦羔羊。

到了晚上，耶穌去同十二位宗徒坐席，向他們說：「我狠盼望在受難以前，和你們同吃巴斯卦羔羊，我給你們說：從今以後，我再不吃這巴斯卦羔羊了，直到在天主的國裡應驗了。」

耶穌吃罷晚餐，就起來脫外衣，使蘇布圍腰，把水倒在盆裏，要給宗徒



主子，師傅，還洗了你們的脚，你們也該彼此的洗脚，因為我立表樣給你們看，叫你們效法我好照樣做。」

們洗脚。到了伯多祿跟前，伯多祿說：「主子！要洗我的脚麼？」耶穌答說：「我做什麼，你如今還不懂得，後來可懂得。」伯多祿又說：「永不叫你洗我的脚！」耶穌接着說：「我不洗你，你與我就沒有分子。」伯多祿又說：「主子！既然是這樣，別光洗脚，連手帶頭都給我洗洗罷！」耶穌說：「凡洗完了澡，不過要緊洗洗脚，就全身潔淨了；你們可是潔淨的，就是不都潔淨。」耶穌這就給宗徒們都洗脚。洗完了，又穿上外衣，坐下說：「我是你們的

「照樣做！」他們果然都領了。



第六十六篇 論耶穌奠定聖體

耶穌知道他的時候來到了，就給信服他的人，立一個紀念，因為愛慕他們，愛慕的一直到頭。

耶穌臨死的那一黑夜，手裡取了麥麵餅，仰望全能的聖父，感謝降福了，擘開分給宗徒們說：「你們接過去吃罷！這就是我的身體。」

他們吃了以後，耶穌也取了盛葡萄酒的爵，感謝降福了，遞給宗徒們說：「你們接過去嚥罷！這就是我的血；新約的血，將來為赦你們及許多人的罪流盡了，你們為紀念我該

第六十七篇

耶穌預言猶達斯要負賣他宗徒們要逃散伯多祿要背他耶穌建定聖體後，就難受起來說：「我實話告訴你們，你們當中有一個要負賣我的！」宗徒們聽說這話，就難受的彼此的相看，因為不知道耶穌說的是誰。耶穌又說：「你們十二個人中，那一個同我一齊把手放在盤子裏，他就要負賣我；人子却去受死，為應驗聖經上的話，雖然如此，到底負賣人子的人，準要受禍患，不如不生在世上好！」耶穌格外所愛的若望，坐在耶穌傍邊，伯多祿就給他使個眼色，叫他問負賣耶穌的是誰？若望就近靠着耶穌問說：「主子！負賣你的是誰？」耶穌答應說：「我把餅泡在湯裏，給誰吃，誰是。」耶穌就把餅泡在湯裡，給右達斯吃；他吃了這一口，魔鬼就入了他的心，右達斯問說：「師傅！是我麼？」耶穌使小聲向他說：「你說的是！你要做什麼，你快做去罷！」右達斯就立時出去了，那時候是黑夜。

右達斯走了以後，耶穌說：「孩子們！我和你們同住的時候不大了，我去的地方，你們不能到，我給你們立新誠命，是叫你們相親相愛，如同我

愛了你們一樣，你們若果然相親相愛，衆人就看出你們是我的徒弟來。」
伯多祿問說：「主子！你往那裏去？」耶穌答應說：「我去的地方，你如今不能跟我去，後來纔能跟我去。」伯多祿又問說：「爲什麼如今不能跟你去呢？我情願爲你捨命！」耶穌答應說：「你願意爲我捨命麼？我實話告訴你，今黑夜鷄未叫二遍，你要背我二次；西滿！西滿！撒彈要篩你們，如同篩麥子一樣，我却爲你求了天主，不叫你的信德搖動，等你改過了，也該堅固你的弟兄們。」

耶穌又向宗徒們說：「今黑夜你們都要見怪於我；因爲聖經上說：我打牧童，綿羊也就散了。」伯多祿接着說：「就是他們都見怪於你，我總不見怪於你，我情願和你同死！」

第七十篇 耶穌臨受難教訓宗徒們也爲衆人念經

耶穌見宗徒們難受他死，就安慰他們說：「你們的心，不要發亂，在我聖父聖殿裏，有許多住處，如今我去給你們預備地方，我要回來，領你們同我住在一齊，我去的地方，你們知道路。」多祿問說：「主子！我們怎麼知道路？」耶穌答說：「我是路！是真理！是生命！離了我，

誰也不能走到聖父那裏去。」斐理伯說：「求天主賞我們看見聖父。」耶穌答應說：「凡見我的人，也是見聖父，我出於聖父，降到世界上來，我又離開世界還歸於聖父。」耶穌又說：「我要求聖父，他就爲你們打發別的一個安慰者，叫他永遠和你們同住在一齊，就是真理之神；聖父因着我的名字，將要打發來的安慰者，他要把我向你們說的，都教訓你們，提醒你們。你們因着我的名字，不拘求什麼我就允。你們保存我的愛德罷！人爲朋友捨命，沒有比這個愛情再大的了，你們若愛我，就守我的誡命罷！人有我的誡命，也守誡命，他也就是愛我的人。」

我是真葡萄樹，我的聖父是修理葡萄園的，不結葡萄的枝子，他都要剪了去；結葡萄的枝子，他都要修理，是叫多結葡萄。我是葡萄樹，你們是葡萄枝子，葡萄枝子不和葡萄樹相連着，不能結葡萄；你們若不同我在一齊，也是這樣。人在我內，我也在他內，他就結大些菓子，因爲你們若沒有我，什麼也做不出來，人若不在我內，就把他扔在外邊，如同葡萄枝子一樣，他乾了，人就拾起來，扔在火裏燒。

我給你們留下平安，把我的平安，賞給你們；但我賞給你們的平安，不和世俗一樣，我實話告訴你們，你們因着我的名字不拘求聖父什麼，聖父準要賞賜你們。」

世俗若惱恨你們，你們就該知道他先恨我，他們既然謀害了我，準也要謀害你們，你們在世上要受難爲，到底該依靠着我，因爲我戰勝了世界。」

耶穌說完這些話，抬頭仰望天念經說：「聖父！到了時候了，求你光榮你的聖子，叫你的聖子也光榮你，你托給聖子的人，叫聖子賞他們常生，認識你是獨一無二的真天主，又認識你打發來的耶穌基督，這就是常生。我在世上光榮了你，你托給我的工程，我都做完了，造萬物以前，我在你以內，有什麼光榮，如今你也賞我什麼光榮罷！凡是你托給我照管的人，我把你的聖名，都告訴他們知道，我爲他們求。我的聖父！求你保存他們於你的聖名，叫他們歸於一，如同我們是一體，保護他們不犯罪罷！我不光爲他們求，凡後來因着他們的道理而信的人，我爲他們都求，求你叫他們全歸於一，叫世俗明白我是你打發來的。聖父！我在那裏，我願意你托我照管的人，也在那裏，叫他們看見我的光榮。」

第七十一篇 耶穌山園祈禱

這篇禱耶穌在阿里瓦山上念經，末了出血汗。

耶穌說完這些話，就同宗徒們過則德龍河，上了阿里瓦山；在那裏有一個園子，名叫格則瑪尼，耶穌進這個園子向宗徒們說：「你們坐在那裏，我上那裏去念經。」說完這話，就領着伯多祿，雅各伯，若望同進園子。耶穌就難受起來，渾身打顫顫，向那三個宗徒說：「我的靈魂很憂悶，幾乎要死了，你們在這裏同我守夜念經罷。」耶穌說完這話，就往前走，有



上宗徒們那裏去，見他們仍舊睡着。耶穌又第三次回去，念一樣的經。那時候從天上降來一位天神，堅固耶穌；耶穌難受的要死，就念經更加

一搬石之地，俯伏在地念經說：「我的聖父！你若是能寬免我不噓這個爵，求你免我不噓！到底不要隨我的意思，全隨你的聖意！」耶穌念完這經，起來上三個宗徒那裏去，他們倒難受的睡着了。耶穌就喚醒他們，向伯多祿說：「西滿！你睡着了麼？難道你們不能陪着我守一點鐘的夜麼？你們該醒悟祈禱，為免落在誘惑裏；靈魂有勇敢，肉身是軟弱的。」耶穌又去第二次念經說：「我的聖父！若不能寬免我不噓這個爵，我就情願隨你的聖意。」說完這話，又

懇切，渾身出血汗，流落在地。

耶穌念完經，起來上宗徒們那裡去，向他們說：「你們爲什麼睡着呢？人手交給罪人手裏的時候來到了，你們起來，我們走罷！負賣我的人，這就來到了。」

第七十二篇 耶穌被拿

這篇講耶穌許惡黨拿自己綁起來

耶穌還說着話的時候，右達斯同一羣兵和僕人來到了，他們打着燈籠火把，槍刀劍戟，右達斯早給他們約定了說：「我要親那一個，那一個就是，你們可逮住他。」右達斯走近耶穌跟前說：「給師傅請安！」遂就親他。耶穌問說：「朋友！你來做什麼，你行口親禮，負賣人子麼？」耶穌就去迎接惡黨問說：「你們找誰？」他們答應說：「找納匝肋的耶穌。」耶穌說：「我就是。」他們一聽這話，往後退，歪倒在地。耶穌又問說：「你們找誰？」他們答應說：「找納匝肋的耶穌。」耶穌說：「我已經向你們說了，我就，是你們既然找我，就讓這些人走吧。」惡黨遂就下手，逮住耶

耶穌·宗徒們見了這事說：「主子！叫我們使刀砍麼？」伯多祿果然從鞘裏抽出劍來，砍下大司祭的僕人瑪爾胡的右耳朵來了。耶穌向伯多祿說：「把劍裝在鞘裡！我若求聖父，聖父就打發十二多軍天神來保護我，你不信麼？這樣怎麼能應驗聖經呢！聖父叫我嗑的爵，我該不嗑麼？」耶穌就摸瑪爾胡的耳朵，治好了他；惡黨這就抓着耶穌，綁起來。宗徒們見了，四散奔逃，光伯多祿，若望二人，遠遠的隨着耶穌。

第七十三篇 耶穌解在亞納斯及蓋法斯處

這篇講亞納斯先過耶穌的堂，後來公會又過耶穌的堂，耶穌就在大司祭蓋法斯跟前發誓說：自己是天主之子，公會因此定了耶穌的死刑。

惡黨先解耶穌到大司祭蓋法斯的岳父亞納斯處，亞納斯問耶穌關於徒弟及道理的事，耶穌答應說：「我講的道理，都是守着衆人講的，你可問他們吧！」說了這話，有一個在跟前的僕人，打耶穌一掌說：「你用這樣的話，答對大司祭麼？」耶穌說：「我若說錯了，你可證明那一條不對？我若說對了，爲什麼打我呢？」

亞納斯打發耶穌上蓋法斯那裡去，公會裡的人，都聚在他那裏，耶穌仍舊帶着手銬。大司祭和公會裏的人找證據，好能定耶穌的死罪，到底找不着；有幾個人捏造假證據，但所說的各不相符，末了來了兩個假見證說：「這個人說過，我能把天主的聖殿拆了，待三天我能再蓋起來。」但他們的證據，也不相對。

大司祭這就站起來問耶穌說：「他們證你那麼一些事，你一句也不回答麼？」耶穌仍舊默默不語。大司祭又向耶穌說：「我因着常生的天主發誓，命你說：你是基利斯督，天主之子不是。」耶穌答應說：「你說的是，我是的！我告訴你們，後來你們見人子坐在天主的右邊，乘雲降臨。」大司祭就撕了衣裳說：「他辱罵了天主，還用什麼見證呢！你們親自聽見他辱罵天主的話，你們看着怎麼好？」眾人亂喊說：「他是該死的人！」

第七十四篇 伯多祿背耶穌

這篇講伯多祿背耶穌三次他立時後悔這個罪。

伯多祿及若望在後隨着耶穌進了大司祭的院；因為天氣冷，僕人們在當



院裏烤火；伯多祿也坐在那裡，是有意看這個事，落個什麼結局。那時候來了一個看門的婦女說：「你跟過納匝肋的耶穌。」伯多祿害怕答應說：「我不認得他。」那時候鷄叫了頭遍。待了一會，有別的一個婢女見伯多祿出大門就說：「這個人也跟過納匝肋的耶穌。」伯多祿又不承認，說的更結實說：「我不認得那個人！」

待了約一點鐘的工夫，伯多祿又進了大司祭的院，大司祭的僕人向他問加里來亞人，聽你的口音就聽出來了。在那僕人中有被伯多祿砍耳朵瑪爾胡的一個親戚，他說：「我不是說：『你真是耶穌那一黨的人，你也是加里來亞人，聽你的口音就聽出來了。』」

在園子裏見過你同耶穌在一齊麼？」伯多祿又不承認，發誓說：「我不認得你們說的那個人！不知道你們說的什麼！」他還在說話的時候，鷄叫了二遍。耶穌回過頭來看伯多祿，伯多祿就想起耶穌說過的話來「鷄未叫二遍，你背我三次。」就出去痛哭的很。

第七十五章 耶穌受凌辱又被領到公會那裏猶達斯失望

這篇講耶穌被定了死刑後，受人的輕慢凌辱；公會裏的人，又定了耶穌的死刑；右達斯失望吊死。

耶穌被定了死刑以後，有幾個公會裡的人，圍着耶穌輕慢，往他臉上吐唾沫，給他蒙起眼來，攢拳打他說：「基利斯督！猜猜打你的是誰？」又說了別的一些凌辱的話；連押解及看守他的差役們，也凌辱耶穌，使巴掌打他。

到了天明的時候，公會裏的人，又聚在一齊，要定耶穌的死刑，命人領過耶穌來問說：「你若是基利斯督，就向我們說明罷！」耶穌答應說：「我向你們說明，你們還是不信；從今以後，你們要見人子，坐在天主的右

邊。「眾人都問說：『你就是天主之子麼？』耶穌答應說：『你們說的是，我是的。』眾人亂喊說：『你們親自聽見他口裏說的什麼話；還用別的證據做什麼！』他們就拿定了主意說：『耶穌是該死的人！』命人把他解到比辣多衙門去；耶穌仍舊戴着手銬。

右達斯見眾人定了耶穌的死刑，就後悔負賣他的罪，把那三十塊銀錢，還給大司祭和長老們說：『我負賣了無罪人的血，真是有罪！』他們說：『這事該你自己承當，與我們有什麼相干呢？』右達斯就把錢扔在堂裏，出去使繩吊死了。

第七十六篇 耶穌在比辣多及黑落德那裏

這篇講比辣多過耶穌的堂，認他無罪，打發耶穌上黑落德那裡去，他輕慢耶穌，又解回比辣多衙門來。

那時候比辣多代替羅馬皇上，管理右代亞國；公會裏的人，早晨把耶穌解到比辣多衙門去，大司祭和長老們不進衙門，怕污穢自己，爲這個緣故，比辣多出來，問他們說：『你們告這個人什麼罪名呢？』他們答應說：

「他若不是匪徒，我們準不能把他解到你手裡。」比辣多說：「你們按着你們的律例，審定他吧！」右代亞國人說：「不許我們定人的死罪。」這就告耶穌說：「他擾亂百姓，阻止給皇上納糧，也說是基利斯督，是國王。」耶穌倒一句也不答應。比辣多問耶穌說：「衆人告你許多條款，你聽不見麼？」耶穌還是不言不語的，比辣多就很驚訝。

比辣多回到公堂裏，命人領過耶穌來，問他說：「你是右代亞國人的國王麼？」耶穌答應說：「你說的是，我是國王；但我的國都，不是世俗的，我來到世界上，是爲證明真理。」

比辣多又上大司祭司和長老們那裏去，向他們說：「我在這個人身上問不出什麼罪來。」他們說：「他擾亂衆人，從加里來亞直到日路撒冷。」比辣多聽說加里來亞，就問：「這個人是加里來亞人麼？」他一知道耶穌是加里來亞人，就命把耶穌解到黑落德那裡去；黑落德這時候爲贖禮的緣故，正在日路撒冷。

黑落德一見耶穌，就很喜歡，因爲早就聽說耶穌做的許多奇妙事，又盼

望見耶穌的聖跡，所以問耶穌許多的事；耶穌倒一句也不答應。黑落德連同朝的人就輕慢耶穌，給他穿上白袍子，解回比辣多衙門來；黑落德比辣多先前彼此有仇，當天成了知己的朋友。

第七十七篇

衆人求放巴拉巴棄捨耶穌耶穌繫受鞭笞受茨冠之苦辱

這篇講衆人求放凶手巴拉巴，倒棄捨耶穌，然後惡黨用繩子重重的打耶穌，給他戴上茨冠。

比辣多看出來大司祭和長老們，爲嫉妬耶穌的緣故，把他交來，所以想着要開放他，連他的妻子也差人說：「你不要問這個義人的事，因爲我今黑夜在夢中，爲他的緣故，作了大難。」

按着那地方的風俗，每年巴斯卦瞻禮，官府放一個罪人；衆人願意叫開釋那一個，官就放那一個。那時候，有一個著名的凶惡叛囚，名叫巴拉巴，比辣多就向在跟前的人說：「你們願意叫我放開巴拉巴，或願意叫我放開耶穌叫基利斯督的呢？」比辣多原盼望他們求放耶穌，就是大司祭和長老們挑唆衆人，大夥子就齊聲亂喊說：「棄捨這個罷！放開巴拉巴！」

嘴巴子，接過蘆杖來打他的頭。



比辣多說：「到底叫我怎麼辦耶穌呢？」大夥子又亂喊說：「釘死他！釘死他！」比辣多問說：「他到底犯了什麼罪呢？我問不出他的死罪來，我要刑罰他，以後再釋放。」比辣多就放巴拉巴，命人使鞭子打耶穌。耶穌被打之後，惡黨就領他回比辣多的院裏，大夥子聚成一羣，脫了耶穌的衣裳，給他披上紫紅大袍，辯了一個茨冠，給他戴上，遞給他一個蘆杖，在右手裏掌着，走到耶穌跟前，單跪恥笑着說：「慶賀右代亞國王。」有別人吐耶穌的臉，打他

第七十八篇 比辣多把耶穌指給衆人看定耶穌的死罪

這篇講比辣多把受苦刑，戴着茨冠的耶穌，指給衆人看；衆人逼着他，定了耶穌的死罪。

比辣多又想法子救耶穌，就出去向右代亞國人說：「請看我領回他來，叫你們明白，我在他身上問不出什麼罪來！」耶穌出來戴着茨冠，披着紫紅大袍，比辣多向衆人說：「請看這是什麼樣的人！」大司祭和僕人們，使大聲喊說：「釘死他！釘死他！」比辣多說：「我在他身上問不出什麼罪來。」右代亞國人接着說：「我們有個律例，因為他自己稱爲天主之子，按律例判斷，他是該死。」比辣多聽說這些話，更害怕，又進公堂問耶穌說：「你從那裏來？」耶穌不答應。比辣多又說：「你不答應我麼？我有權柄能釘死你，也能放開你，你不知道麼？」耶穌答應說：「你的權柄若不是從上頭來的，你在我身上也就沒有權柄。」比辣多聽說這些話，又想法子放開耶穌，就是右代亞國大使大聲喊說：「你放開這個人，就不能爲皇上的愛臣了。」比辣多這就坐了公案，天到了三點鐘（是九點鐘）有人領耶穌



第七十九篇 耶穌被釘十字架上

這篇講耶穌背着十字架上了加爾瓦略山，在路上說的什麼？怎麼樣被釘十字架上。

過來。比辣多向右代亞國人說：「請看這是你們的國王！」他們喊叫說：「棄捨他，棄捨他，釘死他罷！」比辣多說：「叫我釘死你們的國王麼？」大司祭們答應說：「除了皇上以外，我們沒有別的國王。」比辣多見這事無法可治，衆人亂聲更大，就拿水來，守着衆人洗手說：「流這個義人的血，於我無罪，這個事該你們承當！」衆人大聲說：「他流血的罪，我們和我們的子孫，情願承當！」比辣多這就把耶穌交給他們，釘在十字架上。



比辣多定了耶穌的死刑，當兵的就將耶穌披的紫紅大袍扯下來，給他穿上原衣裳，領着他走，好釘死他。耶穌自己背着十字架，出城上了加爾

瓦略山，（這山也名溝爾加塔，解脫腦袋處）；同時也解出兩個殺人的強盜來，好釘死他們。在路上走的時候，遇見取肋內的西滿，當兵的強着他幫助耶穌背十字架。

跟着耶穌的人很多：其中有幾個善心的婦人，流淚痛哭，耶穌回頭向她們說：「日路撒冷的婦人，你們不要哭我的苦難！當哭你們和你們的子孫！將來有人對着高山說：『壓住我們罷！』又向小山說：『遮蓋我們罷！』青木頭有這樣光景，乾枯木頭可怎麼樣呢！」耶穌到了加爾瓦略山上，天晌午

了，當兵的遞給他攪沒藥苦膽的酒嗑，耶穌嘗嘗不願意嗑；惡黨把耶穌釘在十字架上，又在耶穌左右釘了兩個強盜。比拉多在耶穌的頭上邊掛了案由，寫的：「這是納匝肋的耶穌！右代亞國王！」用黑白肋文，希臘國文，拉丁文寫的。大司祭們見了，向比拉多說：「你不要寫他是右代亞國王，該寫他說的是右代亞國王。」比拉多答應說：「我寫的什麼，就是什麼了。」當兵的釘完了耶穌，就拿了他的衣裳分成四分，每兵一分；還有耶穌的無縫大袍，是從上到下織成一個的，兵卒們不願意撕開，就抓鬮，誰抓着是誰的，然後坐在那裏看守耶穌。

第八十一篇 論耶穌說未了的那七句話就宴駕

這篇講耶穌懸在十字架上的時候，說了什麼？怎麼樣死？死的時候顯了什麼聖跡？

一 第一句

在十字架底下過來過去的人裏頭，有許多輕慢耶穌的，搖搖頭說：「你既然能拆天主的聖殿，待三天要再蓋起來，現在可救你自己罷！你若是天主之子，就從十字架上下來罷！」大司祭，經師，和長老們也恥笑着說：



「他救了別人，不能救自己，他若是依撒爾的國王，就該從十字架上下來，我們就都信服他；他既然依靠天主，天主若真喜愛他，叫天主救他罷；因為他說過：他是天主之子。」耶穌倒念經說：「聖父！求你寬赦他們，因為他們不知所為！」

二 第二句

同釘的強盜，有一個凌辱耶穌的說：「你若是基利斯督，就該救你自己，也救我們罷！」那一個責備他說：「你既然是受一樣的刑罰，怎麼也不怕天主呢？我們犯罪招

的，這個人倒沒有行過什麼惡事。」就向耶穌說：「主子！趕你到了你的國都，求你可記念我罷！」耶穌向他說：「我實話告訴你，今天你同我一齊在福域裏！」

三 第三句

在十字架旁邊站着的：有耶穌的母親，和耶穌的愛徒，耶穌見了他們，就向他的母親說：「婦女！請看你的兒子！」又向徒弟說：「請看你的母親！」從那時候，宗徒收留聖母在自己家裏。

四 第四第五第六第七句話，耶穌宴駕顯聖跡。

天到了六點鐘的時候，太陽失光，普世昏黑，直到九點鐘纔止。到了九點鐘，耶穌使大聲說：「吾天主！吾天主！爲什麼捨了我呢？」過了一會，耶穌就說：「我渴了。」在跟前一個兵，聽耶穌說這話，就拿着海沫泡滿了醋，插在竿子上，送到耶穌口前。耶穌啜完醋說道：「諸事做完了！」然後使大聲說：「聖父！我把我的靈魂，託於你手！」說完這話，低頭宴駕了。

正那時候，堂中帳幔，從上往下分開；地動山裂，墳墓自開；許多死過的聖人復活。百夫長和看守耶穌的兵們見了這事，都害怕說：「這個人真是義人！是天主之子！」連在跟前的人，也打胸膛，不言不語的回了日路撒冷。

第八十二篇 刺耶穌聖肋殯葬耶穌

這篇講耶穌死後有人刺了他的肋旁，然後把聖屍殯葬在新墳墓裏。

右代亞國人不願意在罷工的日子，屍首在十字架上懸着，就求比拉多砸斷他們的腿，好卸下來；兵卒們領命走到那裏，把那兩個強盜的腿砸斷了。走到耶穌跟前，見他已經死了，就不砸斷他的腿，不過是有一個兵，用長槍刺耶穌的肋旁，遂就流出血和水來。

到了晚上，有亞里瑪太的若瑟，上比拉多那裏去，求耶穌的聖屍；若瑟是公會的富貴體面人，是耶穌的暗徒。比拉多許他領聖屍，又有從前黑夜間，見過耶穌的那個尼閣得睦也去了，他兩個卸下聖屍來，使香料擦了，用乾淨布裹起來，全接右代亞國人的風俗。

離釘死耶穌的地方不遠，有一個園子，在園子裏有一個空墳墓，是若瑟



多說：「你們有兵可以發去，看守墳墓。」他們就去封了墓門，派兵看守。

爲自己在山石上修的，他們在這個墳墓裏，殯葬耶穌，用一大塊石頭堵住墓門。有瑪大肋納和別的幾個跟隨耶穌的加里來亞婦人，對着墳墓坐着，看着他們把耶穌殯在什麼地方。

到了第二天，大司祭和法利塞人，同去見比辣多向他說：「那個哄騙人的，還在着的時候說過：我第三天復活；所以你該命人看守墳墓到第三天，不然，怕他的徒弟們來偷屍首，撒謊說他復活了，這樣哄騙人，比在先還重。」比拉

講耶穌得光榮

就是講耶穌言行第四節：說明耶穌怎麼從墳墓裏復活，數次發顯給信服他的人，然後升天堂。



第八十三篇 耶穌復活

這篇講耶穌死後第三天，肉身變成光榮的，從墳墓裏出來了。

到了第三天早晨，耶穌復活了，大發光榮，從墳墓裡出來了。忽然大地動，因為有一位天神，從天上降下來，把石頭掀在一邊，坐在上頭；天神的容貌如閃光，衣裳潔白如雪，看守墳墓的兵們見了，嚇的歪倒在地，如同死了一樣。正那時候，瑪大肋納和別的婦女們，帶着香料，上墳墓去要擦耶穌的聖屍，她們起身的時候，天還不大明。正在路上

走着彼此說：「誰可把墳墓門的石頭給我們搬到旁邊去呢？」走到了，見石頭已經掀去，墳墓開了。瑪大肋納就回到伯多祿和若望那裏說：「他們把主子從墳墓裏偷了去！」別的婦女們進了墳墓，見有兩位天神，穿着白衣裳，就害怕起來，低頭下看。坐在右邊的天神向她們說：「不要害怕！你們找釘死納匝肋的耶穌嗎？他復活啦，不在這裏了，請看殯葬他的地方！你們這就去把這個信息，告訴他的徒弟們，和伯多祿知道。」

第八十四篇

耶穌發顯給瑪大肋納及別的婦女們大司祭們賄買看守

墳墓的兵們

這篇講耶穌復活那一早晨，發顯給瑪大肋納和別的婦女們，末了講大司祭們賄買看守墳墓的兵們，不叫說耶穌復活了。

婦女們見了這事，又害怕又歡喜，從墳墓出來，想給徒弟們報信。當時伯多祿和若望就跑到墳墓間去，瑪大肋納也跟回來了。伯多祿和若望就進了墳墓，看見殯布在那裏放着，蒙臉首帕，在旁邊捲着，然後他兩個回了家。瑪大肋納在墳墓外邊站着哭，向墳墓裏一望，看見有兩位天神，



穿着白衣裳問她說：「婦女！你哭什麼？」她答應說：「有人把我的主子奪

了去，也不知道把他放在那裏了。」說完這話，回頭看見耶穌站在跟前，却不知道是耶穌，想是管園子的，就問說：「若是你把他奪去了！求你給我說

：放在那裏，我好取回來。」耶穌向她說：「瑪利亞！」她就認得是耶穌，跪

下說：「主子！」耶穌說：「不要動我，你去告訴我的弟兄們，我要升天，去見我的和你們的聖父，見我的和你們的天主。」瑪大肋納遂就去報給宗徒們說：「我見了主子，他向我說的什麼話。」這個時候，耶穌遇見到過墳墓的別的婦女，問候她們，婦女遂就走到耶穌跟前，抱住耶穌的聖足朝拜他。耶穌向她們說：「你們去告訴我的弟兄們，叫他們往加里來亞去，在那裏見我。」婦女疾速去將所見所聽的，果然告訴宗徒們知道；但宗徒拿這些話，當戲言不信了。

有幾個看守墳墓的兵進城，把所見的報給大司祭們知道。他們聽說這些話，聚會商議之後，就給兵們一些錢，並且說：「你們該說黑夜，趁著我們睡着的時候，他的徒弟們來把他的屍首偷了去。」兵們領了錢，果然按着所囑咐的話做了。

第八十五章 耶穌發顯給兩個上額冒斯去的徒弟和伯多祿

這篇講有兩個徒弟在耶穌復活那一過晌午，上了額冒斯，耶穌在路上發顯給他們，末了請耶穌先發顯給伯多祿。



當天有兩個徒弟從日路撒冷上一個村裏去，名叫額冒斯，在路上談論這幾天的事情。耶穌就走近了，跟着同走，他們倒不認識耶穌。耶穌問說：「你們談論什麼，愁什麼事呢？」那一個名叫格婁法的，問說：「日路撒冷城裡的人，獨獨你自己是客，不知道這幾天城裏遭的什麼事麼？」他們就提起耶穌來說道：「大司祭們釘死了他，我們却盼望他，救依撒爾百姓。」耶穌向他們說：「你們實在愚蒙，信先知的預言信的這樣慢，基利斯督不是該受這些苦，這樣纔能入榮福麼？」耶穌就把梅瑟和先知在聖經上論自己預先說的話，都給他們解說明白。

走近了村，耶穌裝着往前走，他們強留耶穌說：「天傍黑了，太陽墜地，請你住在我們這裏罷！」耶穌果然跟着進去，同他們住下；坐下吃飯的時候，取了餅降福擘開給了他們，正那時候他們的眼開明了，認得是耶穌，耶穌忽然不見了。他們就彼此的說：「他在路上同我們說着話，解說聖經，

我們的心不是發熱麼？」

兩個徒弟立時起身回日路撒冷，見宗徒和徒弟們都聚在一齊，他們向那兩個徒弟說：「主子真復活，發顯給西滿了。」他兩個也就說在路上所遇的事情，怎麼在擘開餅的時候，認出耶穌來了。

第八十六篇 耶穌發顯給徒弟建定告解聖事

這篇講耶穌復活當天晚上，徒弟們都聚在日路撒冷一座大廳裏，耶穌就發顯給他們定告解聖事。

耶穌復活當天晚上，宗徒們和徒弟們都在日路撒冷一座大廳裏；因為他們怕右代亞國人，就關門閉戶。從額冒斯回來的那兩個徒弟還在說着話的時候，耶穌忽然發顯在他們當中，說道：「望你們平安！是我，不要害怕。」他們見了驚惶失措，想是見神。耶穌向他們說：「你們來看我的手，是我自己，你們來摸摸我，看我有骨肉，是神萬不能有的。」說完這話，就把手足肋旁，指給他們看。

因為他們喜歡的還是不敢信，耶穌就問他們說：「你們有吃的沒有？」他

們就拿煎的魚，和蜜餅來獻給耶穌，耶穌守着他們吃了，把剩下的遞回去。徒弟們見了主子，很喜歡！耶穌就把梅瑟連先知帶聖詠，論自己預言的事，給他們解說明白。

耶穌又說：「望你們平安！聖父怎樣打發我來，我也怎樣打發你們去。」說完這話向他們呵氣說：「你們領受聖神罷！你們赦誰的罪，誰的罪就赦了，你們存留誰的罪，誰的罪就存留不赦。」說完這話，忽然不見了。

第八十七章 耶穌指給多默看他的傷痕

這篇講耶穌復活後第八天又發顯給徒弟們。多默那一回不在跟前，這回他在跟前也信耶穌。

耶穌那一晚上發顯給宗徒們的時候，多默不在跟前，別的徒弟們後來向他說：「我們見了主子。」他不信反說：「非見他手的傷處，或若不能把指頭放在傷處裏，不能把手放在肋旁傷處裏，我是不信。」

過了八天，宗徒們在屋裏，關門閉戶，多默也在其中，忽然耶穌站在他們當中說道：「望你們平安！」遂就向多默說：「把指頭放在我手傷處裏，

把手放在我肋旁傷處裏，該全信無疑。」多默答應說：「吾主！吾天主！」耶穌向他說：「多默！你見了我纔信，凡不見而信的，是真福人！」

第八十八章 伯多祿逮魚奇跡耶穌交給伯多祿管聖教會的統權

這篇講耶穌叫伯多祿下網，就逮的魚很多，然後派他爲聖教會的元首。

徒弟們遵耶穌的命，從日路撒冷上了加里來亞。有一天，七個宗徒在日內撒肋湖涯上，其中有伯多祿，亞各伯，若望。他們晚上去逮魚，但是那一黑夜連一個魚也沒有逮住。

到了天明，耶穌站在湖涯上，徒弟們却不認得是耶穌。耶穌問他們說：「孩子們！你們有吃的沒有？」他們答應說：「沒有。」耶穌又說：「你們在船右邊撒網，就逮住魚。」他們果然撒網，逮的魚很多。剛拉上網來，若望見這樁事，就向伯多祿說：「這是主子！」伯多祿聽說是主子，就跳在湖裏，泳浮到湖涯上；別的徒弟們坐着船，拉着魚網，隨後跟來。到了湖涯，見在那裡有炭火，火上有魚，旁邊有乾糧，耶穌說：「你們把纜逮的魚拿上幾個。」伯多祿上船。把網拉到湖涯上，見逮的大魚一百五十三



條，網也沒有撐破。耶穌向他們說：「你們來吃飯罷！」遂就取了餅魚給他們吃。他們吃完了飯，耶穌向西滿伯多祿說：「約納之子西滿，你愛我過於他們愛我麼？」伯多祿答應說：「是的，主子！你知道我愛你。」耶穌向他說：「你該放我的羔羊！」耶穌又第二次問說：「約納之子西滿！你愛我麼？」伯多祿答應說：「是的，主子！你知道我愛你。」耶穌向他說：「你該放我的羔羊！」又第三次問說：「約納之子西滿，你愛我麼？」伯多祿聽說這話就難受說：「主子！你是全知的，你也知道我愛你。」耶穌向他說：「你該放我的羊！」

耶穌指着伯多祿後來死的光景向他說：「我實話告訴你，你年輕的時候，你自己紮腰隨便走路，趕你老了，就該伸開手，有別人給你紮腰，領着你上一個你不願意去的地方去。」

第八十九章 耶穌升天

這篇講耶穌復活後第四十天，把他那三樣責任交給宗徒們，後來靈魂肉身同升了天堂。

耶穌復活後還在世上待了四十天，數次發顯給宗徒們，給他們講論天國的道理，也發顯給別的徒弟；有一次發顯給五百多徒弟。

發顯的那末一次，是復活後第四十天，在日路撒冷晚餐廳裏，同十一位宗徒吃飯。耶穌吩咐他們該在日路撒冷等着領天主聖神，領聖神以後，該在右代亞國，在撒瑪利亞，在外教住的地方傳揚聖教，然後說：「凡天上地下的權柄，都交给了我，爲此你們去教訓萬民，給他們付洗：因父及子及聖神的名字；凡我命你們的事，該叫他們都遵行，我常同你們在一齊，直到世界窮盡；凡信及受洗的人纔能得救，凡不信的將下地獄。」



耶穌說完這些話，就領着宗徒們上阿里瓦山上去，舉手降福他們，正那時候與他們離別升了天堂。宗徒們朝拜耶穌，抬頭眼送，忽然來了一片雲彩，把耶穌遮蔽起來，同時有兩位天神，穿着白衣，站在他們面前說：「你們加里來亞人，為什麼站在這裡仰望天呢？這個離開你們升天的耶穌，你們見他怎麼樣升了天，日後他還怎麼樣降下來。」宗徒們這就喜喜歡歡的從阿里瓦山，回了路撒冷。

耶穌守着宗徒們還顯過許多別的聖蹟，沒有記在這個本子上；這些聖蹟是記載出來的，叫你們信耶穌是

基利斯督，是天主之子；又依着信德，因着他的名子得常生，若是以耶穌所行的事，都寫在書上，我想普世上也容不下那些本子。

聖教會在宗徒時代的情形

這就講開新經第二分：耶穌升天後，自己本身不傳揚聖教了，就是因着聖教會傳教，因為耶穌把他那三樣責任交給了聖教會；這新經第二分是講聖教會在宗徒們的時候怎麼傳教，是宗徒行傳一個大略。

第九十篇 瑪弟亞被選為宗徒

這篇講宗徒們怎麼預備領天主聖神。瑪弟亞因天主的安排，怎麼被選為宗徒，替了右達斯。

宗徒們回了耶路撒冷，上了晚餐廳樓上，住在那裏，同聖母瑪利亞連別的幾位婦女，及徒弟們同心合意的念經，約有一百二十人。有一天，伯多祿在眾人當中站起來說：「該選舉一個宗徒補充右達斯的缺。那被選的當是從若翰付洗，直到耶穌升天的時候，常同我們在一齊的人。眾人就挑了兩個：一個叫若瑟也叫巴撒巴；一個叫瑪弟亞，就共同祈禱說：「吾

主！你認透世人的心，求你指示明白這兩個人，那一個是你揀選的。」念完了經，就抓鬪，抓的是瑪弟亞，他就入了宗徒之數。

第九十一篇 聖神降臨

這篇講天主把聖神傾注在徒弟們身上，伯多祿守着衆人講耶穌是真天主，因此約有三千人領了洗。

耶穌升天後第十天，是五旬瞻禮，宗徒們都在一處念經。忽然從天上發了大响聲，如同颶暴風一樣，充滿他們住的房屋；同時見有舌像如火，落在各人頭上，衆人充滿了聖神，就說起外方的話來。

那時候在耶路撒冷有各國許多敬畏天主的右代亞國人，來趕瞻禮。他們一聽這响聲，聚在一齊，驚訝說：「這些說話的人，不都是加里來亞人麼？我們各個人怎麼聽他們說我們本國的話呢？這是什麼緣故呢？」也有人輕慢宗徒們說：「他們嗑醉了。」

伯多祿同十一位宗徒就站起來說：「這些人並不是如同你們想像的嗑醉了，因為天纔三點鐘是早晨九點鐘就是約爾先知的預言應驗了；先知說：天主把



他的神，注在衆人身上。你們依撒爾人，如今聽我的話罷！你們那時候借了惡人的手，把納匝肋城的耶穌，釘在十字架上。天主到復活了他，我們都能做證；他如今坐在天主的右邊，打發聖神來，你們親自看見也聽見了。天主把你們釘死的耶穌，顯揚出來，當作基利督，做主子，這是定而不可疑的事。衆人聽了這些話就很動心，問伯多祿和別的宗徒說：「弟兄們！我們該做什麼好？」伯多祿答應說：「你們該做補贖，因着耶穌的名字領洗好得罪之赦，你們就得聖神的恩典。」凡信伯多祿講道理的人，就領了洗；當日添了約三千教友。

第九十二篇 伯多祿治好一個癱子

這篇講伯多祿顯聖跡，治好了一個胎生的癱子，因此勸許多右代亞國人信服耶穌；伯多祿守着公會的人，發勇敢認耶穌是真天主。

有一天，伯多祿和若望同進堂念經，見有一個四十多歲的胎生癱子，在堂門外。天天有人把他架到那裏，好望進堂的人求哀矜。他也求伯多祿和若望。伯多祿向他說：「金銀我都沒有，我把我所有的這就賞給你：因着納匝肋耶穌的名字，你起來走罷！」伯多祿就抓着他的右手扶起來，他的腿立時堅固了，同宗徒們進堂讚美天主。衆人見了很驚訝，聚到宗徒們跟前。伯多祿說：「你們衆位驚訝什麼？爲什麼只看我們，好像我們因着我們自己的能力，治好了這個人呢？我們祖宗的天主，顯揚了他的聖子耶穌，你們從前把這個耶穌送到比辣多手裏，他要放開耶穌，你們倒背叛了這個聖人，反叫放開一個凶手；你們殺了生命的根原，天主又復活了他，我們都能作證，我們因着他的名字治好了這個人。弟兄們！我知道你們釘死了耶穌，是因爲你們不明白他是天主。如今該做補贖，回

頭好得罪之赦。」

在聽道理的人當中，有許多信從的，光男教友的數目，就夠五千人。

伯多祿和若望正說話的時候，司祭們就來到了，領着看聖堂的人逮住二位宗徒押起來。到第二天，大司祭和長老聚在一齊，把二位宗徒叫了來問說：「你們仗着什麼權柄，誰的名字，辦了這個事呢？」伯多祿答應說：

「你們衆人和依撒爾百姓該知道，在你們跟前的這個人得好了病，全是靠着我們的主子耶穌，你們釘死了他，天主倒復活了他；你們當匠人的，所捨的那塊石頭，就是耶穌，他如今做了角石。除了耶穌以外，沒有一個能救我們的，因為天地間沒有賞與人別的，叫我們靠他得救的名號。」斷案的人，就禁止二位宗徒因着耶穌的名字再講道理。二位宗徒說：「聽你們的命，倒不聽天主的命，你們自己推論合理不合理？我們所見所聽的，不能不說給衆人聽。」斷案的人把二位宗徒驚嚇了一番，就放他們走了。

第九十三篇 論起初的教友善生·亞納尼亞撒斐拉夫婦二人·

這篇前節講：起初耶路撒冷的教友們很熱心；後節講亞納尼亞撒斐拉夫婦二人假裝熱心，說謊話哄伯多祿，因此得猝死。

耶路撒冷的教友們常聽宗徒們的教訓，沒斷領聖體念經，同心合意的天天進堂讚美天主，眾人都敬重他們。天主日日加增教友們的數目，都是一心一意的；凡所有的財物，也不說是自己的，都是公用，眾人得的聖寵很大。在他們當中，沒有一個受窮苦的，就是凡有田地房產的人，把產業賣了，將錢放在宗徒們腳前，宗徒們按着教友們的需用，支發給他們。

有夫婦二人，男的叫亞納尼亞，女的叫撒斐拉，也賣了一塊地。亞納尼亞同家裏商議，私將地價留下一分，把剩下的錢，放在宗徒們腳前。伯多祿說：「亞納尼亞！魔鬼爲什麼誘惑你的心，哄騙聖神把，把地價留下一分呢？你存留那塊地不行麼？就是賣了以後，地價還不屬你作主麼？爲什麼起了這樣的念頭呢？你不是哄騙人，實在是哄騙天主。」亞納尼亞聽



說這話，歪倒在地，咽氣死了。在跟前的年幼人，遂就把他的屍首抬出去埋了。過了三點鐘的工夫，撒斐拉也來了，並不知道她丈夫死的事。伯多祿向她說：「你說明你們賣的地價，就是這些錢麼？」她答應說：「是的！就這些錢。」伯多祿向她說：「你們爲什麼彼此的商議着試探天主聖神呢？埋你丈夫的人，還在門外頭站着，也要把你抬出去。」伯多祿說完這話，她也忽然歪倒在地，咽氣死了。在跟前的年幼人也就把她抬出去，同她丈夫埋在一齊。凡聽說這樁事的人，都十分害怕。

第九十四篇 宗徒們被押：公會逼他們的堂。

這篇講宗徒們顯了許多聖跡，然後被押。天神救出他們來，他們守着公會的人，明認耶穌是真天主，然後挨鞭打，末了放他們。

宗徒們顯了許多聖蹟：有人把病人抬到街上去，等着伯多祿來，盼望他

的影子遮到病人身上，就治好他們；連四外的人也把有病和貧廢的人，抬到耶路撒冷城裏去，病果然都好了，信耶穌的男女教友，日日加增。

大司祭見了，就命人逮住宗徒們押起來。到了夜間來了一位天神，開獄門，把他們領出去說：「你們上堂裏去，給衆人講道理！」天一明，宗徒果然進堂講道理。

公會的人知道了，命領回宗徒們來，大司祭說：「我們不是嚴嚴的禁止過你們，不要因着這個名字再講道理麼？怎麼你們的道理，如今傳到耶路撒冷呢？」伯多祿和別的宗徒們答應說：「聽天主的命比聽人的命更要緊，你們釘死了的耶穌，我們祖宗的天主復活了他，顯揚他當作君王，做救世者，叫依撒爾人做補贖，得罪之赦。」

公會的人聽說這話，怒氣冲天，要殺宗徒們。有一個律師名叫加瑪里爾，在人跟前很有面子，他命宗徒們暫且出去，以後他對公會說：「我勸衆位，不要阻擋這些人，他們所傳的教，若是從人來的，不久自來就要敗

敬，若是從天主來的，你們的力量也是不能滅的。」眾人果然隨着他的意思；就把宗徒們叫進來，命人使鞭子打他們，也禁止他們不要因着耶穌的名字，再講道理，然後放他們走。

宗徒們喜喜歡歡的從公會裏出來，是因爲天主看得起他們，爲耶穌的名字能受凌辱，不住的天天在堂裡及房屋裏講道理，傳開耶穌的聖教。

第九十五章 六品被選·聖斯德望首先致命。

這篇講宗徒們命人揀選七個人：就祝聖他們六品。其中有一個六品斯德望，是第一個爲耶穌致命的。

那時候教友的數目，越添越多。宗徒們分哀矜，把幾個寡婦，忽略過去，爲此把教友們叫了來說：「我們不可爲分哀矜，就悞講道理的本分。你們該揀選七個有好名聲，充滿聖神，全備上智的人。我們要派他們盡這個本分。」眾人喜歡贊成，就揀選斯德望，斐理伯和別的五個人，領到宗徒們面前；宗徒們念着經也把手覆在他們頭上。

斯德望是充滿聖寵的，在眾人跟前顯許多大聖蹟。有幾個右代亞國人同



「子站在天主的右邊。」他們就亂喊叫，搗着耳朵，推擁着斯德望到城外去，

他辯論，到底抵擋不住他的上智，和藉着聖神說的話；他們挑唆衆人煩惡斯德望，拉到公會裏，賄買假見證叫他們說：「這個人不住的辱罵聖城及律例。」凡在公會裏的人，見斯德望的容貌發光，如同天神一樣。大司祭問他說：「衆人說的話對麼？」斯德望就講了一大篇道理說：「天主古時待承依撒爾人，有多麼大的仁慈！他們倒辜負了。」終究就說：「你們這些執謬強頑的人常悖叛聖神，正和你們的祖宗一樣。他們難爲預言救世者的先知，殺了他們；你們負責救世者，也殺了他。」

他們聽說這話，怒氣冲天，咬牙切齒；斯德望充滿聖神，仰望天說：「我見天開了，見人

用石頭砸死他。那砸他的人們脫了外衣，放在一個年輕人跟前，那年輕人名叫掃祿。他們砸斯德望的時候，斯德望念經說：「吾主耶穌！求你收我的靈魂罷！」就跪下使大聲說：「求天主不要將這罪歸於他們。」說完這話，咽了氣，靈魂安息於天主。

第九十六篇 聖教在耶路撒冷受艱難。因此多傳開。宗徒行堅振。

這篇講聖教會在耶路撒冷遭了大艱難，聖教因此多傳開；末了講斐理伯六品先給撒瑪利亞城裏的新教友付洗，後來伯多祿若望二位宗徒給他們堅振。

斯德望致命的當天，耶路撒冷聖教會遭了大風波，數着掃祿難為聖教厲害。他闖進教友們的房屋，無論男女都抓着押起來，為此教友們大多數逃難分散於右代亞，撒瑪利亞，到處傳揚天主聖言的福音；宗徒們仍舊住在耶路撒冷。

有一個六品名叫斐理伯，到了撒瑪利亞城，傳揚聖教。眾人見他顯的聖跡，聽他講的道理，都很注意；因為有許多負魔的人，被他驅治好了，癱瘓癱子，都痊愈了，闔城裏的人大歡樂，男女信從天主聖言，因耶穌

的名字領了洗。

在耶路撒冷城裏的宗徒們，聽說撒瑪利亞人奉了教，就打發伯多祿若望上那裏去。二位宗徒到了那裏，爲教友們念經，好領聖神；因爲他們光是因耶穌的名字領了洗，還沒領受聖神；伯多祿若望二位宗徒把手覆在他們頭上，他們就領了聖神。

第九十七篇 愛提約皮亞的内官

這篇講斐理伯六品，勸愛提約皮亞皇后的内官奉教，又給他領洗。



有一天，一位天神向斐理伯六品說：「你起身從耶路撒冷往加撒的大道上去罷！」斐理伯果然去了，在路上遇見一個愛提約皮亞皇后的内官長，他上耶路撒冷朝拜天主去了，如今回家，坐着車，看依撒依亞先知的道理。斐理伯走到車跟前，勸他念：「他如綿羊被人牽去受殺，如同羔羊被人剪毛不叫喚，他照樣不開口。」斐理伯問說：「你也懂得這個道理麼？」内官答應說：「沒有人解說，我怎麼能懂得呢？」就請斐理伯上車，斐理伯給他解說這一句，也講論耶穌的福音。

他們往前走著，遇著有水的地方。內官見水就說：「請看這裏有水，還有什麼事阻擋我頭洗呢？」斐理伯答應說：「若是你全信道理，就可以領洗。」內官接著說：「我信耶穌，基利斯督是天主聖子！」遂就止住車，他們兩個下來，斐理伯給內官付洗。領完洗，忽然聖神引斐理伯到別的地方去，內官不得見他了，喜喜歡歡的回丁家。

第九十八篇 掃祿歸化

這篇講耶穌發顯給難為聖教會的掃祿，叫他奉教；掃祿就立時講道理，傳開聖教。掃祿氣鬱狠盛，謀害教友，見大司祭求個公文，上大瑪斯城裏，要把那裏的教友，解到耶路撒冷。

掃祿走在路上，離大瑪斯很近的時候，忽然從天射下一道光來，圍照着他。他就跌倒在地，聽見一個聲音喊他說：「掃祿！掃祿，你為什麼謀害我呢？」他問說：「主子！你是誰？」聲音答應說：「我就是你所謀害的耶穌。」他戰慄驚訝說：「主子！願意我做什麼？」主子答應說：「你起來進城！在城裏有人告訴你該做什麼。」掃祿起來，一睜眼，看不見了；跟着他的人將着手，領他進大瑪斯城；他在城裏住了三天，不吃不噓，光念經。



在城裏有耶穌的一個徒弟，名叫亞納尼亞，天主命他去找掃祿。亞納尼

亞答應說：「吾主！我聽許多人說：

那個人在耶路撒冷待承你聖教的人，是怎樣的兇惡！如今帶着大司祭的權柄，來到這裏，要把呼號你聖名的人，都細起來。」天主說：「你只管去罷！他是我揀選的人，如同我手中的器具一樣。後來他在外教人，在君王和撒爾人跟前傳揚我的教；我要教訓他，他為我的名字該受多麼大的苦。」

亞納尼亞果然去了，把手覆在掃祿頭上說：「兄弟掃祿！在路上發顯給你的耶穌，打發我來治好你的眼，叫

你能充滿聖神。』立時有如魚鱗一片，從掃祿的眼裏落下來，他就能看見了，起來領了洗；後來改稱保祿。他遂就在大瑪斯城裏講道理，證明耶穌是天主之子。右代亞國人要殺他，但教友把他放在籃子裏，黑夜間從城牆縫下去，這樣逃出了險害。

第九十九章 伯多祿巡視堂口

這篇講伯多祿巡視新開的堂口，顯了兩個大聖蹟：就是治好一癱瘓人；復活一個死女。

那時候聖教在岡右代亞，加里來亞，撒瑪利亞享太平。伯多祿趁着這個時候，把各堂口巡閱一遍，也到了呂達城。在那裏見有一個教友，名叫愛內亞，是癱瘓人，八年的工夫，不能下床。伯多祿向他說：「愛內亞！吾主耶穌治好你的病，你起來自己拾掇你的鋪蓋罷！」病人立時就好了；凡呂達城裏，及四外的人，都見他好了，於是信服天主入了聖教。

呂達城不遠有約培城，在那裡有一個女教友，名叫塔比大，誠心行善，行許多哀矜。伯多祿正在呂達的時候，她得病死了，教友們就打發人請伯多祿說：「請你快上我們這裏來吧！」伯多祿果然同他們去了。走到死女跟前，見圍城的寡婦們，都在那裏吊孝，都圍着伯多祿一面哭着，一面拿出塔比大為她們所做的衣裳來，指給伯多祿看。伯多祿叫衆人都出去，遂就念

經·念完經，向着屍首說：「塔比大！你起來罷！」死人應聲睜開眼，望見伯多祿，就坐起來；伯多祿將着爐的手，扶起她來，然後把在門外的寡婦們叫進來。不久這個聖蹟的名聲，傳滿園城，有許多人進了教。伯多祿在約培城裡住了好幾天。

第一百篇 葛內略進教

這篇講伯多祿見了異像·有人請他上一個外教百夫長那裏去，名叫葛內略，給他和他的朋友講道理，就領洗進教。

伯多祿在約培城裡的時候，有一天晌午，上平房頂念經去了，然後覺着餓了，就願意吃飯。忽然神魂超拔，看見天開了，有一大塊布，四角兜着從天放下來，其中有各樣禽獸。一個聲音說：「伯多祿起來，宰了吃罷！」伯多祿說：「主子！萬萬不能，我總沒有吃過不潔淨的東西。」聲音又說：「天主所潔淨的，你不可說是不淨的。」這樣三次，那塊布遂就收回去去了。伯多祿左思右想，這事有什麼意思？正那時候有三個人，站在屋門外找伯多祿，他們從則撒肋亞來，是羅馬百夫長葛內略打發來的，葛內略雖然是外教，却也守天主的誡命，行許多哀矜，常念經，有一位

天神，叫他命人請伯多祿來，好指明他該做什麼。

伯多祿還在思想的時候，聖神就向他說：「有三個人來找你，你下去和他們同走吧！因為他們是我打發來的。」伯多祿下去，第二天他們上了則撒肋亞；有幾個約培城裏的教友跟着。葛內略請了親友候着伯多祿。伯多祿來了，葛內略把天神發顯的光景，說的話，訴了一遍，伯多祿就說道：



「如今我真明白天主不看面子，不拘那一國的人，誰敬畏天主真行善，天主就喜歡他。」

伯多祿把耶穌釘死復活的道理，講給他們聽。還在說話的時候，聖神降臨，懸在聽道理的人頭上，他們就說外方話，讚揚天主。跟隨伯多祿來的猶代亞信友，見那外教人也領聖神，十分驚訝。伯多祿說：「他們既然同我們一樣領了聖神，還能不給他們領洗麼？」就出命給他們付洗。

從那以後，宗徒們也講道理給外教人聽，另外有保祿和巴爾納伯在徐利亞國安提約喜亞城裏傳教。眾人先稱那裡的教友們爲基利斯當。

第一百篇 伯多祿坐監

這篇講黑落德押起伯多祿來，天神救他。末了講黑落德王因爲犯罪得了凶死。

那時候黑落德亞季巴管理猶代亞國，他難爲聖教，先砍了若望的哥哥亞各伯的頭。惡王見衆人很喜歡，也就押起伯多祿來。那時候離巴斯卦瞻禮近了，黑落德等着瞻禮一過，就要砍他的頭。有四班兵看着他，一班四個人；教友們倒不住的爲他祈求天主。

到了提殺的前一黑夜，伯多祿在兩個兵當中睡着了。他帶的手銬繫在兵身上，門外還有看守的兵。忽然有一位天神，站在伯多祿跟前，照的滿獄裏發光。天神動了伯多祿的肋膀說：「快起來罷！」伯多祿起來，手銬開落地下。天神又說：「穿衣裳跟着我走罷！」伯多祿遵命做了，却不知道是真是夢。他們走過第一第二班守兵，到了通城鐵門，門自開了，出去又走了一個衛衛，天神忽然不見了。伯多祿這纔醒過來說：「如今我真

知道，天主打發他的天神來，把我從黑落德手裏及猶代亞人的想望救出
來！——

伯多祿往瑪爾谷的母親瑪利亞房屋裏去，在那裏有許多教友念經。他一
敲門，有一個幼女出來聽聽，聽是伯多祿的聲音，就喜的忘了開門，跑
回去說：「伯多祿在門外站着。」衆人說：「你有點瘋！」幼女說的很結實：
「真是他。」衆人說：「是他的天神。」伯多祿不住的敲門，他們開了門，
果然是伯多祿，見了他十分驚訝。他擺手不叫說話；就把天主怎麼樣從
監獄裏救出他來的光景，訴說了一遍。說完就躲到別處去。

不久的一天，黑落德在則撒肋亞，穿着龍袍玉帶，坐在寶座給衆人講話，
衆人呼號說：「這是神的聲音，不是人的聲音。」因為國王不把光榮歸與
天主，天神罰他渾身生蛆，活吃了他的肉，終於絕氣死了；而天主的聖
教卻日日傳揚廣大。

第一百〇一篇 保祿和巴爾納伯上外教地方傳教

這篇講保祿和巴爾納伯受了主教，頭一次往遠處去，就是上取陪龍海島，上小亞

細亞南鄉講道理給猶代亞國人和外教人聽，就在那裏立了堂口。

保祿和巴爾納伯，在按提約喜亞傳了一年教，聖神就向那堂口的長上說：「該揀選保祿和巴爾納伯，盡我派他們的本分。」長上果然守齋念經，把手覆在保祿和巴爾納伯頭上，就打發他們去走了。

保祿和巴爾納伯起身，到了取陪龍海島上，在全島各古教堂裏講道理。那裏的總督也想聽道理，就請了他們來。有一個邪術猶代亞人，是假先知，要阻擋總督奉教。保祿就瞪着眼向邪術人說：「你這個邪魔的子孫，義德的仇敵，如今天主的手罰你瞎眼，暫且不見太陽。」他果然瞎了眼，四下裏糊摸，伸手找人領着他；總督見這個聖跡，信服天主的道理。保祿和巴爾納伯上船，往小亞細亞，到了皮席地亞省，按提約喜亞城裏，保祿在罷工日子上，進古教堂講道理說：「凡信的人，都與耶穌基督成義人。」有許多猶代亞人，與有來往的外教人，聽這個道理很動心，求保祿和巴爾納伯，於下期罷工日再講道理。到了那一天，差不多闔城裏的人來聽道理。猶代亞人見來的人很多，就生嫉妬，對保祿說些辱

罵話，反對保祿的道理。保祿和巴爾納伯說：「天主的道理，原是先該講給你們聽，但是因為你們拒絕不受，自覺着當不起永遠的生命，我們就上外教人那裏去傳教。」外教人聽說這話，滿心歡喜，有許多人進教，聖教四外裏傳遍了。猶代亞國人見了，挑唆人反對，把保祿同巴爾納伯趕出去；他們把脚上的塵土除下去，就上了呂加歐尼亞省。

在那省裏有一座城，名叫呂斯達，保祿在那裏講道理，見有一個胎生的癱瘓人。因為他有信德，保祿就使大聲向他說：「你站起來罷！」他應聲站起來，走來走去。衆人見了驚訝說：「神仙借人的形像，降到我們這裏來！」有一個僧人，牽着牛，拿着花圈，和衆人要祭祀宗徒們。保祿和巴爾納伯見了，撕衣裳，快走到衆人當中說：「衆位爲什麼做這樣的事呢？我們同你們一樣，也是有死有壞的人，我們特爲來勸你們，離棄這些邪安事，恭敬造天地，造海洋造萬物的真主宰。」二位宗徒說了許多話，這纔攔住衆人沒有行祭。不久從二位宗徒講過道理的城裏，來了猶代亞國人，挑唆衆人，用石頭砸在保祿身上；因為衆人想他死了，

就把他拉出城外。教友們守着保祿，他忽然纔醒過來，起來回城；到第二天保祿同巴爾納伯走了，在臨近的城裏講道理。

然後他們復回從前講道理的地方，堅固教友們，念經守齋，各處裏派神父們。回了安提約喜亞，就把天主藉着他們顯的聖跡，和外教人進教的事，向教友們訴說了一遍。

第一百〇二篇

宗徒們在耶路撒冷公會議

耶穌降生後第五十年上

這篇論宗徒們在耶路撒冷公會議，因着聖神的保護定

斷說：「外教人奉了教，不該守古教的律例。」

有幾個從前奉古教的教友們，從猶代亞國上了安提約喜亞，向那裏的教友們說：「你們該受割損，全守梅瑟的律例，不然不能救靈魂。」保祿和巴爾納伯立時相反這個道理；衆人就打發保祿和巴爾納伯上耶路撒冷去找宗徒們，請他們定斷這個道理。

他們到了耶路撒冷，宗徒們和主教神父們聚齊，公議這段道理。公議的時候大了，伯多祿就站起來說：「弟兄們！你們知道，天主早就揀選我，



信，給提約喜亞的教友們捎去，信上寫的是：「聖神和我們願意這樣

把救世主的福音說給外教人聽；天主原知道人心，不分我們猶代亞國人和他們外教人，都是一樣賞賜聖神，你們爲什麼試探天主，把一個重擔子放在新教友們的肩膀上呢？我們都依賴吾主耶穌的聖寵，盼望得救。」亞各伯宗徒也講了一樣的道理。然後保祿和巴爾納伯講說，天主因着他們在外教人當中顯了許多聖跡。

他們說完這些話，宗徒和主教們定斷說：「從前當過外教的教友，不用守古教的規矩。」他們又寫了一封

決斷。按提約喜亞的教友們見了這封信，心中大欣慰。

第一百〇三篇 再講聖保祿宗徒開教

這篇講保祿在小亞細亞，又在歐羅巴洲怎麼開教，然後把他在亞忒乃城裏講的道理講給我們聽。末了講他怎麼受難為，怎麼被押，後來砍了他的頭。

過不多時候，保祿又去講道理給外教人聽，他從前同巴爾納伯開過教的城，他又去看那裏的教友們，又上別的還沒有開教的地方去新開教，遭過許多危險，受人許多的謀害；有幾個幫助保祿傳教的人就是：路加，提摩德，提徒斯和別的主教們。

他這樣在好幾座城裏立了新堂口，例如在瑪此陡尼亞省斐理皮，太撒裏尼兩座城裏；在希臘國各林多城裏；在小亞細亞愛斐蘇，可婁賽兩座城裏；在加拉濟亞省裏；在格肋塔海島上。天主顯許多大聖跡，證明保祿的道理。外教人見了聖跡，信服道理；在愛斐蘇城裏有人把保祿手巾帶子，放在病人和貧瘡的人身上，他們的病，果然都好了。

保祿走遍希臘國，也到了亞忒乃城裏，一國裏數着這座城出名。保祿

見城裏的人都敬邪神，心中十分難受。有人去看他，保祿就講道理給他們聽；有幾個哲學家，領保祿到會堂裡去，求着罷道理講給他們聽。保祿站在眾人當中講說：

「你們亞忒乃人，請聽我說一句：我在城裡遊走的時候，看見你們所敬的神像，也看見一個祭壇，上頭寫着『敬所不認識的神』；你們所敬的那個不認識的神，我這就把他講給你們知道：他是創造世界及其中萬物的天主，他既是天地的主宰，本不用人手蓋的宮殿，也不用人的手奉侍。他叫萬物生長，自己並不缺少什麼。他從一個人造成傳生人類，散居各地方地面，要世人尋找天主，因為天主離我們各人不遠，我們就在天主內生活行動存在着。你們的詩人也說過：我們和天主同類。我們既然和天主同類，就不該想天主如人用手藝，心思雕刻的金銀像。你們從前不認識真天主，天主也寬免了，如今天主勸天下各處的人作補贖，又限定了日期，要用他定立的人，按公義審判天下；所定立的人，是眾人可信託的，因為天主從死者中要復活他。」

衆人一聽說復活的道理，就有幾個恥笑保祿的，也有幾個說：「我們後來再聽你講這道理罷！」保祿告辭走了；却也有幾個信服道理的人。

外教博學人相反保祿，猶代亞國人更反對；因為他們很惱恨保祿，就把他押在監獄裏，在則撒肋亞囚禁二年，在羅瑪府也囚禁二年；不拘什麼人上監牢獄裏去看保祿，他就講道理給他聽。開釋後又上遠處去傳教，未了回羅瑪府，就在那裏到降生後第六十七年間致了命。聖保祿在一封信上寫的很有理，提自己說：「天主的聖寵在我身上不是沒有效驗，我出的力比他們都多了，却不是我出的力，是天主的聖寵扶助的。」

第一百〇四篇 論別的宗徒們怎麼傳教怎麼去世·論新經的來歷

這篇講別的宗徒們怎麼傳揚天主的聖教，除了聖若望以外，都致命死了。未了，講論新經的來歷。

別的宗徒們和伯多祿保祿也是在同時傳教。他們有吾主耶穌的命先在猶代亞國開教，然後往普天下去，但有亞各伯仍舊在耶路撒冷管理教友們。凡宗徒們所到的地方，都宣講耶穌的福音，施行聖事，管理所立的

堂口，聖了神父們，作助理者，派了主教們，任接位者管理所建設的堂口。

論宗徒們所行的事，及他們死的地方光景，我們知道的不多：伯多祿年紀大了，上天下的京城羅瑪府去，住在那裡，好管聖教會；第六十七年上，六月二十九日同聖保祿一齊死了；因羅瑪府的皇上內裏謀害聖教會，把二位宗徒押起來殺了，砍了保祿的頭，把伯多祿倒釘在十字架上；是因爲他覺着當不起同耶穌一樣釘死，所以求着倒釘。

賓彌齊揚皇上，命把聖若望烹在油鍋裏，天主顯聖跡救他不受一點害，後來年高有德得了善終。

別的宗徒們都是致命死的，好證明講的道理是真實的：

次聖亞各伯是耶路撒冷頭一個主教，猶代亞國人在六十二年上，把聖人從堂頂上推下去，用木榔頭砸死了。

聖斐理伯，八十八歲上在小亞細亞，希臘坡里城裏被釘十字架上，人又使石頭砸死聖人。

聖安德肋在希臘國帕頗來城裡，被釘十字架死了。

聖巴爾多祿茂在亞美尼亞國活剝了皮，然後砍了他的頭。

聖多默在印度國傳教的時候，被人使槍刺死了。

聖瑪竇在愛提約皮亞國，正做彌撒的時候，被劍扎死了。

聖達陡在斐尼齊亞國被人使榔頭砸死了。

聖西滿在波斯國被釘十字架上死了。

聖瑪弟亞在耶路撒冷被人使石頭砸死了。

聖母瑪利亞在降生後第四十七年上，死在耶路撒冷。傳說聖母連肉身也升了天堂。一個寫聖教會綱鑑的人，論聖母的聖死寫着說：聖母到了臨終的時候，在外傳教的宗徒們，都回到耶路撒冷，要見聖母。吾主耶穌就發顯給聖母，領着聖母的靈魂升了天堂。宗徒們把聖屍殮葬在一個離格則瑪尼很近的地方，天神陪着宗徒們唱歌，到了第二天，一開墳墓不見聖屍了，單見殮布，發出無言可言的馨香來，宗徒們見了，知道耶穌看聖母無染原罪的肉身，不許爛了，復活了牠，命天神領着聖母的聖

肉身升天堂。

宗徒們傳教講道理，遵從吾主耶穌的教訓，平常用口講論，光有幾個宗徒寫過道理書，或命徒弟們編寫：有瑪竇，瑪爾谷，路加，若望寫的耶穌言行；各人論耶穌的言行寫了一本書，就叫福音，路加寫了宗徒行傳。保祿，亞各伯，伯多祿，若望，達陡也寫過信，給幾個堂口，或給教友們，是勸他們全信耶穌的道理，避惡行善，好得仁慈的審判。末了聖若望還寫了一本書，名默照經，天主默啟聖人，聖教會後來的情形，和天堂上的光景：聖人就把這個道理，寫在默照經上。這幾本書都是因聖神的默啟寫出來的，後來有人把這幾本書對起來合成一部，名爲新經，

第一百〇五篇 新經大略結論

在這篇上略講聖教會怎麼存到這個時候，怎麼便滿普世。末了畧提聖教會的活肢體，死後得什麼賞。

聖教會像個芥菜種，由小粒長成了大樹，蔭照普世界；宗徒們去了世，聖教會還是一樣發榮滋長。



宗徒們死了，主教們接了他們的位，因聖神的寵佑管理教友們。接聖伯

多祿位的教化皇，住在羅馬府，管理聖教會。因為聖教會只有一個元首，教友們纔能一心一意，聖教纔能恆久不散。教化皇主教們也常遣派神父們往外方開教，給外人及不奉教的人講道理。

聖教這樣就堅固，慢慢的傳開，這樣也就發顯聖教會是：至一，至聖，至公，從宗徒傳下來的。聖教會已經在着一千九百多年，還要在着到世界窮盡。吾主耶穌說過：「你是伯多祿！我要在這個磐石上立我的教會，地獄之權不能得勝。」這

些話常應驗，直到世界窮盡。

凡進了聖教會的人，恆心常作耶穌的活肢體，是真福人！萬王之王耶穌基督，認他爲弟兄，同吾主耶穌，衆天神聖人要住新天堂新世界，吃天堂上常生樹所結的菓子。

新約書本的目錄

瑪竇福音 *Evangelium St. Matthæi*

瑪爾谷福音 *Evangelium St. Marci*

路加福音 *Evangelium St. Lucæ*

若望福音 *Evangelium St. Joannis*

宗徒行實 *Actus Apostolorum*

羅馬書 *Epistola ad Romanos*

格林多前書 *Epistola prima ad Corinthios*

格林多後書 *Epistola secunda ad Corinthios*

加拉達書 *Epistola ad Galatas*

- 厄弗所書 *Epistola ad Ephesios*
斐理伯書 *Epistola ad Philippenses*
格羅塞書 *Epistola ad Colossenses*
德撒洛尼前書 *Epistola prima ad Thessalonicenses*
德撒洛尼後書 *Epistola secunda ad Thessalonicenses*
弟茂德前書 *Epistola prima ad Timotheum.*
弟茂德後書 *Epistola secunda ad Timotheum*
弟鐸書 *Epistola ad Titum*
費勒孟書 *Epistola ad Philemonem*
赫伯來書 *Epistola ad Hebraeos*
雅各伯書 *Epistola St. Jacobi*
彼多祿兩書 *Epistolae St. Petri*
若望三書 *Epistolae St. Joannis*
猶達書 *Epistola St. Iuda*
默示錄 *Apocalypsis St. Joannis*

公元一九四九年一月第十一次出版

新經大略

(下卷每本
二角五分)

版權所有
翻印必究

編譯者

聖言會
赫德明神父

發行者

顧若愚

出版所

賓州天主堂
保羅印書館

印刷所

保羅印書館

